



## 最特写

丁雪梅 全国人大代表、广东省江门市科恒实业股份有限公司锂电材料事业部资深研发工程师

丁雪梅在实验室开展LED荧光粉封装测试。

## 四川省人大代表罗洪： 为黄猫垭蹚出致富路

□本报记者 曹颖频 李敏 通讯员 董杨

冬日的早晨，四川省苍溪县黄猫垭镇薄雾环绕，满地霜华。黄猫垭镇位于苍溪、旺苍、南江三县交界处，是川陕革命根据地的重要组成部分。“以前，我的家乡因地处偏远、交通不便，导致经济发展缓慢。我暗下决心，将来有能力一定要改变这种落后的面貌。”四川省人大代表、四川省黄猫垭农业生物科技发展有限公司（下称农科公司）董事长罗洪谈及过往时说道。

在外打拼的罗洪一直未忘记青年时代许下的心愿。2013年，在外地经营石材企业、收入颇丰的罗洪毅然决定返回家乡，并于2015年成立了农科公司。他采取“土地租金+股金分红”模式，初步建成以桃树为主的2000亩农业园区，将回报家乡、促进发展的理想变为现实，近20多万棵桃树成了园区最亮丽的风景。后来，在罗洪的带动下，农科公司又相继建成了1300亩白肉枇杷产业园、700亩观赏桃花园、800亩梨产业园、500亩的红橙产业园，让乡亲们走上了脱贫致富路。与园区建成前相比，群众户均年增收达8000元以上。

然而，家乡偏远落后的地理位置、不便的交通条件一直是摆在罗洪面前的难题。“当时，黄猫垭仅有一条通往苍溪县城的主干道，需要3个多小时的车程，且通村道路弯多路窄，大一点的货车根本进不来，这就导致我们的农特产品不能及时地运出去。”罗洪回忆起当时的情形。

望着连绵起伏、沟壑纵横的大山，罗洪决定做新时代的“愚公”。他带领专业人员多次徒步于崇山峻岭之间，对公路线路进行规划，并到当地县委县政府和行政主管部门争取支持，最终确定了“财政补+部门帮+社会助+群众筹”的项目建设方式，历时两年建成了全长14.6公里、宽8.5米、由黄猫垭镇连通旺苍县木门镇快速通道。这条道路打通后，30多分钟就可以从黄猫垭上高速公路，大大方便了群众出行和农特产品的运输。同时，他还组织修建和拓宽了20余公里的跨村及园区道路，使黄猫垭的公路网络进一步完善。2018年，罗洪荣获四川省脱贫攻坚先进个人。

道路畅通了，既方便了黄猫垭的农特产品“走出去”，也方便了游客“走进来”。带着这个思路，罗洪到多个农科院和农业特色县实地考察，经过认真思考和初步实践，探索出一条符合黄猫垭实际的特色产业之路。“我们黄猫垭镇是革命老区，红色文化厚重，有打造红色旅游地的基础。此外，我们大量种植桃树、枇杷树，利用观赏性花卉和水果来‘引流’，以旅游带动产业发展，再以产业推动旅游。”谈起推动农旅融合发展的思路，罗洪眼神中充满希冀。

为凝聚更多力量助推家乡发展，在当地党委、政府的支持下，罗洪主动对接黄猫垭镇在外经商的企业家，成立黄猫垭商会，争取多名企业家支持，成功回引20多名人返乡发展，先后投资6000多万元捐建了农民公园、映山红广场、千年银杏广场、银杏景观大道、北京四合院及6座乡村别墅，打造桃花岛、百里桃花长廊、红军大院等景区（点）40多处。

如今，桃花已成为了黄猫垭最响亮的名片之一。每年3月，黄猫垭的“花海”一望无际，来赏花的游客更是摩肩接踵，黄猫垭因而获得“中国桃花之都”的美誉。截至目前，黄猫垭桃花节已连续举办八届，规模逐步扩大，带动周边农户发展主题民宿、农家乐50多家，每年吸引游客约20万人次，带动当地群众增加旅游收入200余万元。

黄猫垭的红色旅游也在同步发力。1934年，徐向前、李先念在此指挥了著名的“黄猫垭战役”。经过岁月的洗礼，如今的黄猫垭成了红色文化旅游区，并于今年5月被正式确定为国家4A级旅游景区。每年春季，游客们除了到黄猫垭赏桃花、赏梨花之外，还踊跃前往黄猫垭战斗遗址、革命烈士纪念碑等地探访红色遗址、缅怀革命先辈的英雄事迹。

今年以来，罗洪多次受邀到四川省苍溪县检察院参加检察开放日活动，作为一名来自革命老区的省人大代表，他十分关注检察机关在服务乡村振兴、弘扬红色文化和文物保护等方面所做的工作。“黄猫垭镇有黄猫垭战役指挥所、李先念骨灰撒放纪念地、黄猫垭战役革命烈士陵园等22处红色遗迹遗址，如今遗迹都保护得很好，这离不开检察机关的高质量履职。”罗洪表示，“希望检察机关继续发挥公益诉讼检察职能，推动做好红色资源保护工作。我也将继续发挥好人大代表作用，整合红色文旅资源，赋能乡村振兴。”



罗洪(左)与规划人员一起商讨园区建设事宜。

## 丁雪梅：奋斗在创新策源地

□本报记者 高燕艳  
通讯员 雷娇娃

“十多年前我来到高新区，这里还是一片荒地。如今基础设施不断完善，园区建设越来越好了。”全国人大代表、广东省江门市科恒实业股份有限公司锂电材料事业部资深研发工程师丁雪梅望着鳞次栉比的厂房感慨道。临近年底，广东的工业园区一派忙碌景象，在一间间厂房里，研发、设计、生产等工作井然有序地进行着。

这里是江门国家高新技术产业开发区（下称江门高新区），自2010年晋升为全市唯一的国家高新区后，江门便成了最“热辣滚烫”的创新策源地之一，共有735家国家高新技术企业坐落于此，占全市总数的四分之一。江门高新区的创新和实干精神也在丁雪梅的心中深深扎根了，提到企业的核心竞争力，她的语气中充满激情：“科技创新是企业的生命力，企业是科技创新的主战场。”

### 在科研中实现自我价值

2013年，刚博士毕业的丁雪梅来到中国第一侨乡——广东江门，入职稀土发光材料行业的龙头企业江门市科恒实业股份有限公司（下称科恒实业）。作为江门引进的高层次人才，丁雪梅有着

扎实的专业基础，她取得了中山大学无机化学专业博士学位，硕博期间跟随导师专注于稀土发光材料研究。

入职后，丁雪梅主要从事稀土三基色荧光粉研发工作，这也是她的专业领域。然而，正当丁雪梅准备大展拳脚之时，却发现迈出学校实验室的第一步并不容易。

“刚入职科恒实业时，我对企业研发没有概念，那段时间十分迷茫。因为在学校只需要做实验、写论文，但在企业更需要多方沟通协调，尽可能满足市场需求。”与学校实验室里的数据产出不同，企业技术研发必须参与产品生产的全过程，从原料选择到与客户技术对接都需要跟进。为了尽快适应研发工作，丁雪梅及时转变思路和方法，从上学起，主动跟随有丰富工作经历的前辈学习，不断观察、总结优秀经验，将工作实际与理论知识相结合，找准企业研发的路子。

随着研发和管理经验不断积累，丁雪梅很快成长为骨干力量，她带领团队研发的三基色荧光粉、紫外荧光粉等多项产品突破国外技术壁垒，解决了发光亮度低、热稳定性差等行业痛点问题，性能达到国际领先水平，实现了国产化替代，部分产品获得了国际大客户认可并建立长期合作关系，为我国稀土发光材料行业的发展作出了重要贡献。



丁雪梅(右)与同事一起做LED荧光粉的杂质测试和分析。

### 在比拼中创造领先品质

丁雪梅入职科恒实业的前十年，参与了两代稀土发光材料的研发。第一代发光材料三基色荧光粉，主要应用于日光灯管（节能灯），业内俗称“电棒”。科恒实业长期以来是节能灯用发光材料的主流供应商，随着LED（发光二极管）技术的不断进步，节能灯逐渐被更加节能、环保的LED灯替代，三基色荧光粉在照明市场的占比越来越小。

LED灯的核心器件“灯珠”的主要发光成分就是丁雪梅研发的第二代稀土发光材料LED荧光粉。早期LED荧光粉的合成技术主要由日本等国家掌握，国内高品质的LED荧光粉产品主要依靠进口，价格非常昂贵，因此，科恒实业的研发人员立志要研发出品质领先的LED荧光粉。

从2019年开始，丁雪梅带领团队深入钻研，攻克技术难关，逐渐在LED荧光粉的研发上取得突破，多种产品品质达到行业领先水平。随着产品性能逐步提升，科恒实业LED荧光粉的市场占有率也逐年攀升，截至2023年底居全国行业第二。

“科技创新就像攀登一座没有路线也没有终点的高峰，荧光粉技术的一次突破只是攀登路上的一个个节点，任何一位有追求的技术研发者、任何一个科技创新型企业都不会就此止步。”丁雪梅说。近年来，新能源产业势头正盛，科恒实业顺应市场趋势，站上了锂电正极材料的新赛道。今年，丁雪梅也被委以重任，调到锂电事业部负责正极材料的研发工作。

正极材料研发是全新的挑战，但对于接下来的研发之路，丁雪梅充满信心：“近年来，国家高度重视科技创新工作，为我们科技工作者提供了良好的条件和成长环境，我们公司也一直都有自主研发的传统和较好的研发条件，我会继续秉承公司‘科技卓越，永恒追求’的发展理念，争取在自己的岗位上取得更好的成果。”

### 在履职中推动技术创新

丁雪梅除了深耕自己的科研领域外，也关注到科研工作者所面临的问题，当前科技创新公司遭遇的困境，积极在各类场合为科研工作者发声。2021年9月，丁雪梅参与了我国科学技术进步法（修订草案）的意见征集工作。

在对科学技术进步法开展意见征

集期间，全国人大常委会法工委设立的江门市江海区基层立法联系点邀请丁雪梅参加座谈会。会上，丁雪梅将思考良久的关于高校科研成果转化与实际应用缺乏途径和激励机制的问题提了出来，并提供了相应的对策建议，该建议最终被成功采纳。

2023年1月，丁雪梅当选为全国人大代表，她开始在更广阔舞台上为科技工作者发声。履职两年来，她多次参与广东省人大代表小组的调研活动，深入实地调研民营企业自主创新情况。

2023年全国两会期间，丁雪梅围绕支持民营企业自主创新、释放生育潜能、优化基础教育阶段教师队伍性别结构等与自身工作、生活和当地发展密切相关的问题，提交了4条建议。令她感到欣慰的是，建议提交后，很快得到了国家卫健委、教育部、能源局等部委的电话或书面回复，这让她履职的干劲更足了。今年全国两会期间，丁雪梅再次就企业科技创新、新型现代农业技术等话题提交了建议。

“企业的生命力很大程度上取决于它的创新能力。”丁雪梅认为，“在经济高质量发展过程中，科技创新始终是核心竞争力，企业的‘破局之法’就是要不断加强科技创新，打造企业特色。”

除了到企业开展调研，丁雪梅还积极参加其他各类公共活动。今年以来，丁雪梅先后受邀参加江门市检察院开展的妇女儿童权益保护主题检察开放日、江海区检察院“检察护企”专项行动座谈会。

在“检察护企”专项行动工作座谈会上，丁雪梅全面了解了江门市两级检察机关主动开展涉市场主体行政诉讼监督、行政违法行为监督、“空壳公司”专项治理等相关工作经验和案件办理效果。她表示：“检察机关提供精准高效的法律服务，有效化解了涉企矛盾纠纷。希望检察机关能够继续运用法治思维和法治方式，支持创新探索，保护创新成果，为科研机构、研究型大学、创新型企业和科技工作者营造良好的创新环境，提供有力的司法保障。”

参加完妇女儿童权益保护主题开放日，丁雪梅感触很深，她说：“作为一名母亲，我也很关注青少年的网络安全问题。我女儿经常与我分享身边同学在网络上看到的内容，有一些东西我认为是不适合孩子看的。下一步我将围绕这个问题深入调研，为青少年儿童营造良好的网络环境贡献力量。”

# 2025年《人民检察》订阅中

全年24期可随时订阅，每期12元，全年订价288元（含邮资）

订阅二维码

微店二维码

服务号

订阅号

## 从政治上着眼 从法治上着力 从理论上着笔

方式一：传真订阅，将订阅信息传真至010-86422281 方式二：通过微信公众号，扫描二维码订阅  
方式三：加微信订阅，微信号：rmjc0108或搜18010230880加微信 方式四：邮箱订阅，将订阅信息发送至邮箱rmjc0108@163.com  
方式五：输入网址订阅，网址：https://jc.zhengding.org.cn/

联系 简 敏 订阅电话：18010230880 010-86423550 传真：010-86422281  
李琳琳 邮寄电话：010-86423533 18010230738  
李洪坤 财务电话：010-86423548 工作时间：周一至周五8:30-17:00 广告